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Recreation Needs Assessment Survey
Executive Summary of Citizen Survey Results

Overview of the Methodology

The Prince William County Park Authority conducted a Recreation Needs Assessment Survey during
January and February of 2008 to help establish priorities for the future improvement of parks and
recreation facilities, programs and services within the community. The survey was designed to obtain
statistically valid results from households throughout Prince William County. The survey was
administered by a combination of mail and phone.

Leisure Vision worked extensively with Prince William County Park Authority officials in the
development of the survey questionnaire. This work allowed the survey to be tailored to issues of
strategic importance to effectively plan the future system.

Methodology

In January 2008, surveys were mailed to a random sample of 5,000 households throughout Prince
William County. Approximately three days after the surveys were mailed, each household that received
a survey also received an electronic voice message encouraging them to complete the survey. In
addition, about two weeks after the surveys were mailed, Leisure Vision began contacting households
by phone. Those who indicated they had not returned the survey were given the option of completing it
by phone.

The goal was to obtain a total of at least 1,100 completed surveys, including at least 125 from each of
the seven election districts. This goal was accomplished, with a total of 1,120 surveys having been
completed, including at least 136 surveys from each of the seven election districts. This allows for
statistically valid results from each of the seven election districts.

The results of the random sample of 1,120 households have a 95% level of confidence with a precision
of at least +/-2.9%.

The survey also paid close attention to matching the race and ethnicity of survey respondents to the
census for Prince William County and was very successful in this regard. For example, 60% of
residents are White/Caucasian according to the U.S. Census for Prince William County with 60% of
survey respondents being White/Caucasian. Other comparisons of survey returns to the census include:
African American/Black — census (19%) and survey (18%); Asian — census (8%) and survey (7%); and
Hispanic/Latino —census (19%) and survey (17%).
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Last the ages of household respondents in the survey were very close to the actual ages of residents in
Prince William County in the U.S. Census. The average household size in Prince William County
(2.92 persons) is higher than the average household size of U.S. residents (2.61 persons). This is
indicative of the County growing in youngsters under the age of 18 years of age and is reflective in
respondents to the survey.

Cross-Tabular Analysis By urious Demographics

To gain additional information regarding key short and long range strategic decision-making for the
Prince William County park system, survey results were further broken down by key demographic
factors: These factors which are all included in the report include breakdowns by:

e Location of residence in the 7 voting districts

e Household size and composition

e Hispanic or Latino Ancestry

e Gender

e Amount Willing to Pay in Additional Property Taxes

Prince William County has been provided an electronic data-base of all survey responses for on-going
analysis including presentations in GIS formats.

National Benchmarking Data-Base

Leisure Vision has an unparalleled data base of over 60,000 surveys from recreation needs assessment
surveys across the country, including Virginia. National averages have been developed for numerous
parks and recreation planning, management, and funding questions. Examples of large national and
Virginia communities in our data base include:

e Albemarle County, VA e Atlanta, GA

¢ Arlington County, VA e Denver, CO

e Fairfax County, VA e Henderson, NV

e Loudoun County, VA e Mecklenburg County, NC
e Richmond, VA ¢ Oakland County, MI

e Roanoke County, VA o Wake County, NC

e Virginia Beach, VA o Westchester County, NY

The following 2 pages summarize “Major Findings” from the Recreation Needs Assessment Survey,
with the following pages summarizing survey findings from each question and demographic
information:
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Major Findings from the Recreation Needs Assessment Survey
Prince William County, Virginia

e Household respondents are supportive of purchasing land to preserve open space and
green space for future generations. 79% of respondents were very supportive (57%) or
somewhat supportive (22%) of purchasing land to preserve open and green space for future
generations.

Out of 13 potential actions respondents would be willing to fund with their county tax
dollars to improve the park system, purchasing land to preserve open space and green space
for future generations rated as the most important action.

e Household respondents are supportive of fixing up/repairing existing outdoor park
Jacilities. 84% of respondents were very supportive (61%) or somewhat supportive (23%) of
fixing up/repairing existing outdoor park facilities.

Out of 13 potential actions respondents would be willing to fund with their county tax
dollars to improve the park system, fixing up/repairing existing outdoor park facilities rated
as the 2™ most important action.

e Sixty-six percent of household respondents would vote in favor or might vote in favor to
fund a dedicated tax for open space and parkland acquisition for the amount of tax
Sfunding they indicated they would pay. 46% of household respondents would vote in
favor and 20% might vote in favor to fund a dedicated tax for open space. Only 12%
indicated they would vote against with 20% not sure.

o The Prince William County Park Authority is the prime provider of parks and recreation
services to County residents. From a list of 12 organizations, the Prince William County
Park Authority is the prime provider of parks and recreation services to all county residents.

Along with the schools the Park Authority rated as one of the top 2 providers of services to
household members ages 17 and under. The Park Authority was the top provider of services
to household members 18 and over

o Walking and biking trails and small neighborhood parks are the most important facilities
Jor households across the County. Soccer fields are the most important facility for youth.
In all 7 voting districts, walking and biking trails and small neighborhood parks were the
two most important parks and recreation facilities to provide. Also, in all 7 voting districts
youth soccer fields was the 1* most important sports field to provide.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

® Adult fitness and wellness programs are the most important programs for households
across the County. Youth sports programs are the most important program for youth. In
all 7 voting districts adult fitness and wellness programs are the most important adult
programs for residents. In 5 voting areas youth sports programs are the most important
youth programs for residents, with youth learn to swim programs being the most important
in the Occoquan and Neabsco areas.

o Improving physical health and fitness is the most important benefit to respondent
households from parks, trails, recreation facilities and programs. This benefit rated
number 1 out of 10 potential benefits to households. With increasing childhood obesity
problems and an aging baby boomer population who are very interested in physical health
and fitness activities this benefit will remain important.

e Making the County a more desirable place to live, preserve open space and the
environment, increase property values in surrounding areas, and help reduce crime are
the most important benefits to the future of Prince William County from parks, trails,
recreation facilities, and programs.

Make Prince William County a more desirable place to live rated 1** out of 10 potential
benefits regarding the future of Prince William County, with fairly equal and strong support
preserving open space and the environment, increase property values in surrounding areas,
and help reduce crime.

o Unmet citizen needs exist for a wide range of parks, trails and recreation facilities and
programs. As two examples, walking and biking trails and small neighborhood parks both
have over 30,000 households who have needs for these facilities indicate their needs are
only being 50% or less being met. In more than half of the 23 program areas the percentage
of respondents who indicated their needs are 0% being met is greater than the percentage
who indicate their needs are 100% being met.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authonty

Prince William County Parks Visited Over the Past 12 Months

From a list of 19 Prince William County parks, respondents were asked to indicate all of the parks their
household has visited over the past 12 months. The following summarizes key findings:

* The Prince William County parks visited by the highest percentage of respondent households
are: Chinn Park/Recreation Center (31%), Veterans Memorial Park (21%), Lake Ridge Park
(20%), Dale City/Sharron Baucom Rec Center (17%), and SplashDown at Ben Lomond Park
(17%). Seventy percent (70%) of respondent households have used at least one of these 19 parks
over the past 12 months.

Q1. Prince William County Parks Respondent
Households Have Visited Over the Past 12 Months

by percentage of respondents (multiple chaices could be made)

Chinn Park/Recreatian Centar
Veterans Memarial Park
Lake Ridge Park
Dale City/Sharron Baucom Rec Center
SplashDown at Ben Lomond Park
Locust Shade Park
Andrew Leaitch/Waterwarks Waterpark
Ben Lomand Park
James S. Long Park
George Hellwig Park
Independent Hill
Ben Lomond Community Center
Mokesville Park
Valley View Park
Birchdale/Turkey Fields
Anne Moncure Wall Park
Hammill il Park
Marumsco Acre Lake Park
Keytone Park
None, we do not use any parks [ 30%

0% 10% 20% 30% 40%

otcs Lesine Vit ETE Inedjtute (Felyiy 20089

70% of respondents have visited Prince William County parks which compares
Sfavorably with our national benchmarking averages of 72% for local park systems.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William Counry Park Authoriry

Prince William County Parks Visited Most Often

From a list of 19 Prince William County parks, respondents were asked to select the three parks their
household visits most often. The following summarizes key findings:

* Based on the sum of their top three choices, the County parks that respondent households
have visited most often are: Chinn Park/Recreation Center (27%), Veterans Memorial Park
(15%), Lake Ridge Park (14%), and Dale City/Sharron Baucom Rec Center (13%). It should
also be noted that Chinn Park/Recreation Center had the highest percentage of respondents select it
as their first choice as the park they visit most often.

Q2. Prince William County Parks
Respondent Households Visit Most Often

by percentage of respandents who selected the item as one of their top three chaices

Chinn Park/Racreation Center 27%

Veterans Memorial Park

Lake Ridge Park

Dale City/Sharran Baucom Rec Center
SplashTown at Ben Lamand Park

Locust Shade Park

Andrew LeitchMVaterworks Waterpark

James S. Lang Park

Ben Lomond Park

Mokesville Park

Valley View Park

George Heltwig Park

Ben Lomond Community Center
Independant Hill

Birchdale/Turkey Fields

Anne Mancure Wall Park

Marumsco Acre Lake Park [

Hammill ifill Park

Keytone Park § 0%

0% 10% 20% 30%

[EMost Important E2nd Most Important [ 3rd Most Important |

viinte Lewi'e N jston BT Tostotiite (Felsituy 2

The Chinn Parf/Recreation Center was the most visited facility or park in 5 of the 7
voting districts.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Recreation Facilities Used at Prince William County Park Authority Parks
Over the Past 12 Months

From a list of 22 various recreation facilities, respondents were asked to indicate all of the facilities their
household has used at Prince William County Park Authority parks over the past 12 months. The
following summarizes key findings:

* The Prince William County Park Autbority recreation facilities used by the highest
percentage of respondent households are: walking, hiking and biking trails (35%), picnicking
areas/shelters (24%), and waterparks and waterslides (23%). Seventy-three percent (73%) of
respondent households have used at least one of these 22 recreation facilities over the past 12
months.

| Q3. Recreation Facilities Respondent Households Have
Used or Visited in Prince William County Park Authority
Parks Over the Past 12 Months

by percentage of respondents (multiple choices could be made)

Walking, hiking, and biking tralls
Picnicking areas/sheltars §
Waterparks and waterslides
Indoor recreatian centers
Youth soccer fields
Indoor aquatic centers
Nature trails
Indoar exerciselfitness center
Boating and fishing areas
Natural areas and wildlife areas |
18 and 9 hole golf courses
Youth baseball/softball fields
Basketball courts
Golf clubhouses/meeling rooms
Tennis courts
Ice skating [

Adult softball fields
Dog parks
Football
Qutdoor amphitheaters
Overnight camping
Bicycle motaaross track

Other §
Mane, we don't use any recraation facilitias
0% 10% 20% 30% 40%
| mee Lewe Vigon ETC hsteure (Febrmmy 2008)

In all 7 voting districts walking and biking trails are the most used or visited facility
in Prince William County parks.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Physical Condition of All County Parks and Recreation Sites Visited

Respondents were asked to rate the physical condition of all the parks and recreation sites they have
visited 1n the Prince William County Park Authonty. The following surumarizes key findings:

* FEighty-six percent (86%) of respondent households that have used parks and recreation sites
in the Prince William County Park Authority rated them as either excellent (23%) or good
(63%). An additional 13% rated the parks and recreation sites as fair, and only 1% rated them as
poor.

Q4. How Respondents Rate the Physical Condition of All the
Parks and Recreation Sites in the Prince William County
Park Authority They Have Visited

by percentage of respondent households that have visited parks and recrsation sites
in the Prince William County Park Autharity

Excellent
23%

o

Poor
1%
Good
63%
Fair
13%

|
| Somce Lepsures \paon ETC Livditute {Felyumsy 2008)
!

Eighty-six percent (86%) of respondent households that have used parks and
recreation sites in the Prince William County Park Authority rated them as either
excellent or good which is slightly higher than the national benchmarking average of
84%. Opportunities for higher excellent ratings exist.
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Recreation Needs Assessment Survev for the Prince William County Park Authority

Organizations Used for Parks, Trails and Recreation Activities

From a hist of 12 organizations, respondents were asked to indicate all of the organizations they have
used for parks, trails, and recreation activities during the past 12 months. The following summarizes key
findings:

* Theorganizations that the highest percentage of respondent households bave used for parks,
trails, and recreation activities during the past 12 months are: the Prince William County
Park Authority (46%), schools (33%), State of Virginia Parks (26%) and National Parks
(24%). It should also be noted that 76% of respondent households have used at least one of these
organizations.

Q5. Organizations Respondent Households Have Used for
Parks, Trails, and Recreation Activities
During the Last 12 Months

by percentage of respondents (multiple choices could be made)

Prince Willam Courty Park Authority

Schools

State of Virginia Parks

National Parks

Homeowners associations/apartment complex
Churches

Fairfax County Parks

Private youth sports teams

Marthern Virginia Regional Park Authority
Private clubs (tennis, fitness & dance)
Nearby Cities and Townships

YMCA

Other

None. Do not use any organizations.

0% 20% 40% 60%

Levane Vi ETC lpghinite (Feébpnay 2008)

Many respondents use more than one provider. The Prince William County Park
Authority is the chief provider in all 7 voting districts.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Organizations Used the Most for Ages 17 and Under

From a list of 12 organizations, respondents were asked to select the two organizations they use the
most for parks, trails, sports, and recreation progrars and services for household members ages 17 and
under. The following summarizes key findings:

* Based on the sum of their top two choices, the organizations used the most for parks, trails,
sports, and recreation programs and services by household members ages 17 and under are:
schools (20%), Prince William County Park Authority (15%) and private youth sports teams
(9%). It should also be noted that schools had the highest percentage of respondents select it as
their first choice as the organization used the most by household members ages 17 and under.

Q6. Organizations That Respondent Household Members
Ages 17 and Under Use the Most for Parks, Trails, Sports,

and Recreation Programs and Services
by percentage of respondents who selected the item as one of their top two choices

Schaols

Prince William Caounty Park Authaority

Private youth sports teams

Homeowners assoclations/apartment complex
Churches

State aof Virginia Parks

Fairfax County Parks

Private clubs (tennis, filness & dance)
Natianal Parks

Narthern Virginia Regional Park Authority
Nearby Clties and Townships

YMCA

Other :_

0% 10% 20% 30%
[mUsed Most DUsed 2nd Most |

wiite Letaye | on BTV Inwhitute | Felymny 2008
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Organizations Used the Most for Ages 18 and Older

From a list of 12 organizations, respondents were asked to select the two organizations they use the
most for parks, trails, sports, and recreation programs and services for household members ages 18 and
older. The following summarizes key findings:

* Based on the sum of their top two choices, the organizations used the most for parks, trails,
sports, and recreation programs and services by household members ages 18 and older are:
Prince William County Park Authority (27%), homeowners associations/apartment complex
(11%), State of Virginia Parks (10%) and National Parks (10%). It should also be noted that
the Prince William County Park Authority had the highest percentage of respondents select it as
their first choice as the organization used the most by household members ages 18 and older.

Q6. Organizations That Respondent Household Members
Ages 18 and Over Use the Most for Parks, Trails, Sports,

and Recreation Programs and Services
by percentage of respondents who selected the item as one of their top two choices

Prince Willam County Park Authority 2?/
Homeowners associations/apariment complex .
State of Virginia Parks

National Parks

Churches

Frivate clubs (tennis. finess & dance)

Schools

Fairfax County Parks
| Northern Virginia Regional Park Authority
Private yeuth sports teams
Mearby Cities and Townships
YMCA
Other

Q% 10% 20% 30%
[mUsad Most CIUsed 2nd Mast |

Letstite Venon ETO Liwhitote (Febitay 20051
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Recreation Needs Assessment Survev for the Prince William County Park Authority

Reasons Preventing the Use of Facilities or Programs More Often

From a list of 19 options, respondents were asked to select all the reasons preventing their household
from using parks, trails, recreation facilities or programs of the Prince William County Park Authority
more often. The following summarizes key findings:

* The reasons preventing the highest percentage of respondent households from using Prince
William County Park Authority parks, trails, recreation facilities and programs more often
are: “I do not know what is being offered” (22%), “I do not know locations of parks/facilities”
(18%) and “parks too far from our residence” (13%). It should also be noted that 27% of
respondents selected “other”, with the top reason being “too busy/not enough time”.

Q7. Reasons Preventing Respondent Households From Using
Parks, Trails, Recreation Facilities or Programs of the
Prince William County Park Authority More Often

by percentage of respandents (multiple cheoices could be made|

| do not know what is being offered

| do not know locations of parks/facilities
Parks too far from our residence
Program times are not conveniant

Fees are too high

Pragram or fadility not offerad
Recreation facilities too far from our residence
Lack of trails

Parks and facilitizs are too crowded
Park operating hours not conveniant
Security is insufficient

Facilitias are not wall mairtained

Parks are not wall maintained

Use city and tawnship parks and facilities
Lack of transpontation

Lack of parking

Registration for activities is difficult

Poor customer service by staff

Lack of handicap accessibility

Cther

Mo reason

0% 10% 20% 30% 40%

¢ Letame Vison ETC Indtdule (Felvmus 2008

Opportunities exist to improve marketing of parks and recreation programs and
activities. Only 1% of respondents indicate poor customer service as a reason
preventing additional usage.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Pnnce William County Park Authonty

Need for Parks and Recreation Facilities

From a list of 25 parks and recreation facilities, respondents were asked to indicate all of the ones that
they and members of their household have a need for. The following summanzes key findings:

* There are six parks and recreation facilities that over 50% of respondent households have a
need for: walking and biking trails (60%), small neighborhood parks (59%), picnic areas and
shelters (51%), indoor swimming pools/leisure pool (51%), outdoor swimming pools/water
parks (50%), and large regional parks (50%).

Q8. Respondent Households That Have
a Need for Various Parks and Recreation Facilities

by percentage of respondents (multiple choices could be made)

Walking and biking trails

Small neighbarhoad parks
Fienic areas and shelters

Indoor swimming paolsfieisure pool
Outdoor swimming poolsfwater parks
Large regional parks
Indoor fitness and exercise facilities
Waterfrant parks

Playground equipment

Mature center and wildiife natural habitats
Boating and fishing areas

Indoar walking and running track
Indecr lap lanes for exarcise swimming
Youth soccer fislds
18 and 9 hole golf courses ||
Cutdaor ice rinks
Qutdoor amphitheater
Indaor basketballivolleyball caurts
Outdaor tennis courts
Qutdoar baskstball courts

Oft-leash dog park

Youth baseball and softball fields
Youth football fields
Adult softball fields |

Skatehaarding park

| '
‘ 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

i tive Lepane Y iaon ETC Iugtitnte (Felyyan 2008)

At least 54% of households have a need for walking and biking trails and 52% of
households have a need for small neighborhood parks in all 7 voting districts. The
need for youth soccer fields (29%) is significantly higher than the national benchmark
of 22% and indicative of a high youth population in Prince William County.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Need For Parks and Recreation Facilities in Prince William County

From the list of 25 parks and recreation facilities, respondents were asked to indicate the ones their
household has a need for. The graph below shows the estimated number of households in Prince
Wilham County that have a need for vanious parks and recreation facilities, based on 122,335
households in the County.

Q8a. Estimated Number of Households in Prince William County
That Have a Need for Various Parks and Recreation Facilities
by number of houssholds based on 122,335 households in Prince William County

Walking and biking trails

Small neighborhaod parks
Pianic areas and shejters

Indoor swimming poolsileisure pool
Qutdoor swimming poalsiwater parks |
Large ragianal parks |
Indoor filness and exercise facilities |
Waterfrant parks

Playground equipment

MNature center and wildlife natural habitats
Boating and fishing areas
Indear walking and runhing track |
Indaer lap lanes for exercise swimming
Youth soccer fields
18 and 9 hale golf courses
Qutdoaor ice rinks

Outdoor amphitheater
Indoar basketbalifvalleyball courts
Cutdoor tennis caurls
Qutdoor basketball courts
Off-leash dog park

Youth bassball and softhall fislds
Yauth football fields

Acluit softhall fields
Shateboarding park

0 20,000 40,000 60,000 80,000 100,000

Letmge Viston ETO Iistitvte (Felijnagy 2180

This chart shows the percentages illustrated on page 10, by the number of households
in Prince William County who have needs for a wide variety of parks and recreation
facilities based on 122,335 households in Prince William County.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Prince William County Households with Their Facility Needs Being 50% Met
or Less

From the list of 25 parks and recreation facilities, respondent households that have a need for
parks/facilities were asked to indicate how well these types of parks and facilities in Prince William
County meet their needs. The graph below shows the estimated number of households in Prince

William County whose needs for parks/facilities are only being 50% met or less, based on 122,335
households in the County.

Q8c. Estimated Number of Households in Prince William
County Whose Needs for Parks and Recreation
Facilities Are Only Being 50% Met or Less

by number of households based on 122,335 households in Prince William County

vWalking and biking trails N
Small neighborhoad parks = T 133422
Mature center and wildiife natural habitats
Indoor walking and runping track
Waterfront parks
Indoor fitness and exarcise facilllies
Picnic areas and shalters
Indoor swimming poolsileisure poal
Large regional parks
Cutdoar swimming poolsiwater parks
Boating and fishing areas
Playground equipment
Off-leash dog park |
Outdoor ice rinks
Indoor lap lanes far exercise swimming
Qutdacr amphitheater

Cutdoor tennis courts
Indoor baskethallivolleyball courts |
Outdoor basketball courts |
18 and 9 hole golf courses
Shkateboarding park
Youth soccer fields
Youth baseball and softball fields
Adult softball fields
Youth football fields

0 10.000 20,000 30.000 40,000 50,000

[m50% Mests Needs EB25% Meet Needs C10% Meets Needs |

tive Lewaire Y wpon ETC Mistitote (Febimay 2N}

Walking and biking trails and small neighborhood parks both have over 30,000
households who have needs for these facilities indicate their needs are only being 50%

or less being met. Unmet needs are high for a wide range of outdoor and indoor
facilities.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Most Important Parks and Recreation Facilities

From the list of 25 parks and recreation facilities, respondents were asked to select the four parks and
facilities that are most important to their household. The following summarizes key findings:

» Based on the sum of their top four choices, the parks/facilities that respondent households
rated as the most important are: walking and biking trails (28%), small neighborhood parks
(25%) and indoor swimming pools/leisure pool (19%). It should also be noted that small
neighborhood parks and youth soccer fields had the highest percentage of respondents select it as
their first choice as the park/facility that is most important to their household.

Q9. Most Important Parks and Recreation Facilities for
the Prince William County Park Authority to Provide

by percentage of respondents who salected the item as one of their top four choices

Walking and biking trails

Small neighborhood parks [l

Indoor swimming poolsileisure pool
Indoor fitness and exsrcise facilities
Outdoor swimming poalsiwater parks
‘Youth soccer fields

Playground equipment

Picnic araas and shalters §

Large regional parks

Boating and fishing areas

Off-leash dog park

Waterfront parks

18 and 8 hale galf courses

Indoor walking and running track |
Mature center and wildlife natural habitats L
Youth baseball and softball fields
Outdoor tennis courts |

Indoor lap lanes far axercise swimming §
CQutdoer basketball courts

Indoor basketballivolleyball courts
Youth foctball fields

Adult softball fields |

Outdoor ice rinks

Qutdoor amphitheater

Skateboarding park

0% 10% 20% 30% 40%

[mMost Important E32nd Most Important 13rd Most Important E4th Most Important |
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In all 7 voting districts, walking and biking trails and small neighborhood parks were
the two most important parks and recreation facilities to provide. Also, in all 7 voting
districts youth soccer fields was the 1" most important sports field to provide.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Pnnce William County Park Authority

How Well Parks and Recreation Facilities Meet Needs

From the list of 25 parks and recreation facilities, respondent households that have a need for
parks/facilities were asked to indicate how well these types of parks and facilities in Prince William
County meet their needs. The following summarizes key findings:

* For all 2§ parks/facilities, less than 40% of respondents indicated that the park/facility 100%
meets the needs of their household.

Q8b. How Well Parks and Recreation Facilities in Prince
William County Meet the Needs of Respondent Households

by percentage of respondents with a need for parks and recreation facilities

Youth soccer fields ;*;z_’& )
12 and 9 hole golf courses T oy ) |
Yauth haseball and safthall fisids 0 |
Youth football fields I

Quidoar swimming poolsiwater parks
Indeor swirnming pools/leistire pool
Large regional parks
Picnic areas and shelters
Adult softball fialds
Indoor fitness and exercise facllities
Playground equipment 0
Outdoar hasketball courts 0
Waterfront parks ge
Small neighborhood parks
Walking and biking trails ; 21%
Boating and fishing areas 3 | |
Indeor basketballivolleyball courts g A [ |
Outdoor tennis courts 4 I
Mature cemer and wildiife natural habitats f § |
Indoor lap lanes for exercise swimming 5 1
Qutdoar amphitheater : 1
Skateboarding park
Indoor walking and running track
Outdoor ice rinks
Off-leash dog park  [&: 0*

0% 20% 40% 60% 80% 100%

M 100% Meets Needs CI75% Meets Needs C150% Meets Needs [25% Meats Needs EB0% Meets Needs ]

¢ Lerne Vigon ETC Tiststod e (Febimmy 2008)

For a wide range of outdoor and indoor facilities, Prince William County residents
who have needs indicate their needs are not not being 100% or in many cases even
75% being met.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Need for Recreation Programs

From a list of 23 recreation programs, respondents were asked to indicate all of the ones that they and
members of their household have a need for. The following summarizes key findings:

* The recreation programs that the highest percentage of respondent households have a need
for are: adult fitness and wellness programs (42%), family programs (35%), and youth sports
programs (35%).

Q10. Respondent Households That Have

a Need for Various Parks and Recreation Programs
by percentage of respondents (multiple choices could be made)
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In all 7 voting districts, at least 36% of residents had a need for adult fitness and
wellness programs and at least 28% had a need for family programs.
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Recreation Needs Assessmeat Survey for the Prince William Countv Park Authority

Need for Recreation Programs in Prince William County

From the list of 23 recreation programs, respondents were asked to indicate which ones they and
members of their household have a need for. The graph below shows the estimated number of
households in Prince William County that have a need for recreation programs, based on 122,335
households in the County.

Q10a. Estimated Number of Households in Prince William County
That Have a Need for Various Parks and Recreation Programs
by number of households based on 122.335 households in Prince William County

Adult fitness and wallness programs 51.138

Family programs § 42.450:
Youth sports programs 42,206
Youlh Learn to Swim programs : 38.189
Nature programs 37.67%
Water filness programs 36.823
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26,791
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Tennis lessons and leagues 21,409
Gymnastios and tumbling pragrams 119.084

12,848
12478
11,266 |
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This chart shows the percentages illustrated on page 15, by the number of households
in Prince William County who have needs for a wide variety of parks and recreation
programs based on 122,335 households in Prince William County.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince Wilham County Park Authority

How Well Recreation Programs Meet Needs

From the list of 23 recreation programs, respondent households that have a need for programs were
asked 1o indicate how well these types of programs meet their needs. The following summarizes key
findings:

* For all 23 programs, less than 35% of respondents indicated that the program completely
meets the needs of their household.

Q10b. How Well Parks and Recreation Programs
Meet the Needs of Respondent Households

by percentage of respondents with a need for programs

Youth sports programs 0 25
Youth fitness and weliness programs ' | % 1
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Adult fitness and weliness programs i ) Y
Youth Leam lo Swim pragrams . £3%
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In more than half of the 23 program areas, the percentage of respondents who
indicated their needs are 0% being met is greater than the percentage who indicate
their needs are 100% being met.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authonty

Prince William County Households with Their Program Needs Being 50%
Met or Less

From the list of 23 recreation programs, respondent households that have a need for programs were
asked to indicate how well these types of programs meet their needs. The graph below shows the
estimated number of households in Prince William County whose needs for programs are only being
50% met or less, based on 122,335 households in the County.

| Q10c. Estimated Number of Households in Prince William

County Whose Needs for Parks and Recreation
Programs Are Only Being 50% Met or Less

by number of households based on 122,335 housaholds in Prince Willlam County
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More than 25,000 households in Prince William County have their needs 50% or less
being met for family programs and adult fitness and wellness programs.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Most Important Recreation Programs

From the list of 23 recreation programs, respondents were asked to select the four that are most
important to their household. The following summarizes key findings:

* Based on the sum of their top four choices, the programs that respondent households rated as
the most important are: adult fitness and wellness programs (25%), youth sports programs
(19%), and Youth Learn to Swim Programs (15%). It should also be noted that adult fitness and
wellness programs had the highest percentage or respondents select it as their first choice as the
program that 1s most important to their household.

Q11. Recreation Programs That Are

Most Important to Respondent Households
by percentage of respondents who selectad the item as one of thelr top four choices
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In all 7 voting districts adult fitness and wellness programs are the most important
adult program for residents. In 5 voting areas youth sports programs are the most
important youth program for residents, with youth learn to swim programs being the
most important in the Occoquan and Neabsco areas.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Programs Currently Participated in Most Often
From the list of 23 recreation programs, respondents were asked to select the four that they currently

participate in most often at Prince William County Park Authority facilities. The following summarizes
key findings:

* Based on the sum of their top four choices, the programs that respondents currently
participate in most often at Prince William County Park Authority facilities are: youth sports
programs (14%) and adult fitness and wellness programs (11%). It should also be noted that
youth sports programs had the highest percentage of respondents select it as their first choice as the
program their household currently participates in most often at Prince William County Park
Authority facilities.

Q12. Recreation Programs That Respondent
Households Currently Participate in Most Often at
Prince William County Park Authority Facilities

by percentage of respondents who selected the item as ane of their top four choices
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The Prince William County Park Authority is doing an excellent job in providing youth
programs to residents, with significant opportunities to increase adult fitness
and wellness programs.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Ways Respondents Learn About Programs and Activities

From a list of L1 options, respondents were asked to indicate all the ways they leamn about Prince
William County Park Authority parks, trails, programs and activities. The following summarizes key
findings:

* The most frequently mentioned ways that respondents learn about Prince William County
Authority parks, trails, programs and activities are: Parks and Recreation Brochure (42%),
from friends and neighbors (36%) and newspaper articles (29%).

- Q13. Ways Respondents Learn About Prince William County
I Park Authority Parks, Trails, Programs and Activities

by percentage of respandents (multiple cheices could be made)
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The marketing program for the Prince William County Park Authority is diversified
with opportunities for improvements. The percentages of households learning about
services from the brochure, friends and neighbors, and newspaper article are all below
national benchmarks. The website is highly successful with 24% using it, much higher
than the national benchmark of 12%.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Potential Benefits Provided by Parks, Trails, Recreation Facilities & Services

From a list of 10 benefits that could be provided by various parks, trails, recreation facilities and
services, respondents were asked to rate their level of agreement with each potential benefit. The
following summarizes key findings:

* There are three benefits that over 50% of respondents strongly agree are being provided by
parks, trails, recreation facilities and services: improve physical health and fitness (59%),
preserve open space and the environment (55%) and make Prince William County a more
desirable place to live (§3%).

Q14. Respondents Level of Agreement with the Benefits

Being Provided by Parks, Trails, and Recreation Facilities
by percentage of respondents (excluding "don't know” responses)

Improve physical haaith and fitness 33% 7% §:
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Presarve open space and the environment 30% 12% %
Imprave mental health and reduce strass o 386% 14% %
Increase property values in surrounding area 16% 5k
Protact histarical attributes of the County 17% :
Halp attract naw residents and businesses 24% |§°.r‘f'
| Help reduce erime 30% 25% 5%;:5
Promote tourism to the County 34% 25% % <&
Oppontunities for differant cultures to interact % 28% 1595
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At least 60% of respondents strongly agree or agree that parks, trails, and recreation
facilities provide benefits in each of the 10 areas.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Pnnce William County Park Authoriry

Most Important Benefits to Respondent Houselolds

From a list of 10 benefits that could be provided by various parks, trails, recreation facilities and
services, respondents were asked to select the three benefits that are most important to their household.
The following summarizes key findings:

* Based on the sum of their top three choices, the benefits that are most important to
respondent households are: improve physical health and fitness (56%), make Prince William
County a more desirable place to live (37%) and preserve open space and the environment
(35%). It should also be noted that improve physical health and fitness had by a wide margin the
highest percentage of respondents select it as their first choice as the benefit that is most important
to their household.

Q15. Potential Benefits That Are Most
Important to Respondent Households
by percentage of respondents who selected the item as one of thelr top three choices
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In all 7 voting districts, improve physical health and fitness is the most important
benefit to respondent households.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Most Important Benefits to the Future of Prince William County

From a list of 10 benefits that could be provided by various parks, trails, recreation facilities and
services, respondents were asked to select the three benefits that are most important to the future of
Prnince William County. The following summarizes key findings:

* Based on the sum of their top three choices, the benefits that are most important to the future
of Prince William County are: make Prince William County a more desirable place to live
(39%), preserve open space and the environment (33%), and increase property values in the
surrounding area (32%). It should also be noted that make Prince William County a desirable
place to live had the highest percentage of respondents select it as their first choice as the benefit
that 1s most important to the future of Prince William County.

Q16. Potential Benefits That Are Most
Important to the Future of Prince William County
by percentage of respondents who selected the item as one of their top three choices
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In 6 voting districts, make Prince William County a more desirable place to live, was
the most important benefit to the future of Prince William County, with help reduce
crime most important in Neabsco.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Level of Satisfaction with Overall Value Received from the Prince William
County Park Authority

Respondents were asked to rate their satisfaction with the overall value their household receives from
the Prince William County Park Authority. The following summanzes key findings:

s Fifty-three percent (53%) of respondents indicated they are either very satisfied (20%) or
somewhat satisfied (33%) with the overall value their household receives from the Prince
William County Park Authority. In addition, 10% of respondents are either very dissatisfied (3%)
or somewhat dissatisfied (7%), 19% indicated “neutral”, and 18% indicated “don’t know”.

| Q17. Level of Satisfaction with the Overall Value Received
- from the Prince William County Park Authority

by percentage of respondents

Very Satisfied
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53% of respondents indicated they were very or somewhat satisfied with the value
received from the Prince William County Park Authority with only 10% being very or
somewhat dissatisfied.
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authonty

Support for Actions to Improve the Parks and Recreation System

From a list of 13 actions the Prince William County Park Authority could take to improve the parks and
recreation system, respondents were asked to indicate their level of support for each one. The following
summarnizes key findings:

» There are two actions that over 55% of respondents are either very supportive or somewhat
supportive of Prince William County Park Authority taking to improve the parks and
recreation system: fix-up/repair existing outdoor park facilities (61%) and purchase land to
preserve open space and green space for future generations (57%).

Q18. Level of Support for Actions the Prince William County
Park Authority Could Take to Improve the

| Parks and Recreation System
by percentage of respondents
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50% or more of respondents are very or somewhat supportive of 11 or the 13 potential
actions to improve the parks and recreation system.
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Recreation Neads Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Actions Respondents Would Be Most Willing to Fund

From a list of 13 actions the Prince William County Park Authority could take to improve the parks and
recreation system, respondents were asked to select the four actions they would be most willing to fund
with their county tax dollars. The following summarizes key findings:

* Based on the sum of their top four choices, the actions that respondents would be most willing
to fund with their county tax dollars are: purchase land to perserve open space and green
space for future generations (44%) and fix-up/repair existing outdoor park facilities (38%). It
should also be noted that purchase land to perserve open space and green space for future
generations had the highest percentage of respondents select it as their first choice as the action they
would be most willing to fund with their county tax dollars.

Q19. Actions Respondent Are Most Willing to
Fund with Their County Tax Dollars

by percentage of respondents who sslectad the itam as one of their top four cheices
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Purchase land to preserve open and green space and fix-up/repair existing outdoor
park facilities represent the actions respondents are most willing to fund with their
County tax dollars, with 27% indicating purchase land as their I choice.
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Recreation Needs Assessment Survev for the Prince William County Park Authornity

Maximum Amount of Additional Annual Property Taxes Willing to Pay

Respondents were asked to indicate the maximum amount of additional annual property taxes they
would pay if the funds could only be used for open space and parkland acquisition. The following
summanzes key findings:

* Sixty-three percent (63%) of respondents would pay at least $10 per year in additional
property taxes to help fund open space and parkland acquisition. Fifty-two percent (52%) of
respondents would pay at least $20 per year in additional property taxes, and 38% would pay at least
$30 per year in additional property taxes.

Q20. Maximum Amount of Additional Property Taxes Respondents
Would Pay if it Was Used Only for Open Space and Parkland
Acquisition in Prince William County |
by percentage of respondents |
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In all 7 voting districts over 62% of respondents would be willing to invest some
additional amount of property taxes to help fund the acquisition of parkland and
open space.
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Recreation Needs Assessment Survev for the Prince William County Park Authonty

Voting on a Dedicated Tax for Open Space and Parkland Acquisition

Respondents were asked how they would vote in an election to fund a dedicated tax for open space and
parkland acquisition for the amount of tax funding they are willing to pay. The following summarizes
key findings:

» Sixty-six percent (66%) of respondents would either vote in favor (46%) or might vote in
favor (20%) of a dedicated tax to fund open space and parkland acquisition. In addition, 12%
of respondents would vote against the dedicated tax, and 22% indicated “not sure”.

Q21. How Respondents Would Vote in an Election to Fund a Dedicated
Tax for Open Space and Parkland Acquisition in Prince William County for
the Amount of Tax Funding Respondents Indicated They Would Pay

by percentage of respondents
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In all 7 voting districts over 50% of respondents would vote in favor or might vote in
favor of a dedicated tax for Open Space and Parkland Acquisition for the amount of
tax funding they indicated they would pay.
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Recreation Needs Assessment Survev for the Prince Willhham County Park Authoritv

Demographics

‘ Q23. Demographics: Number of People in Household
by percentage of respendants
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Q24. Demographics: Ages of People in Household
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Recreation Needs Assessment Survey for the Pnnce William County Park Authonty

Demographics

Q25. Demographics: Age of Respondents

by pafcantage of respondents
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Q26. Demographics: Gender

by palcentage of respondents
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Recreation Needs Assessment Survey for the Prince William County Park Authority

Demographics

‘ Q28. Demographics: Are Members of Respondent
i Households of Hispanic or Latino Ancestry

| by parcantage of respondents
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Q29. Demographics: Race/Ethnicity
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Recreation Needs Assessment Survey [or the Prince William County Park Authority

Demographics

Demographics: Location of Residence
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